A zsugorodas és a kiegyenlitodés torvénye a parole-ban

Nemrégiben (MNy. LX, 170) hirt adtam egy sokdginak szant, de mar
munka kozben is eredményeket mutatd 4j kutatasi agnak a funkcionalis
parole-vizsgalatnak egy szfikre vont kis részteriiletérél. Az osszetett monda-
tokbeli mellérendels kapesolésok statisztikai v1zsgalatanak moédszerédt, — és
részben mér egy-két tanulsdgit — mutattam ott be, dltaldnossigban is kiemel-
ve azt, hogy a parole-nak funkciondlis szemléletli és statisztikai moédszert
megvallatdsa nemcsak igazolhat régdta ismert vagy érzett mozgasi térvénye-
ket, hanem felhivhatja figyelmiinket olyanokra is, amelyeket a korabbi,
a mondatokat egyedekként vizsgdlé hagyomanyos kutatis meg sem sejt-
hetett.

Egyike volt az eddigi eszkiozeinkkel fel nem fedett’ parole-sa]atsagoknak
az Osszetett mondatnak a statisztikai vizsgdlat soran vildgosan megmutatkozd
,,kohéziés nyomadstorvénye”’, amely abban jelentkezik, hogy az Osszetett
mondat bonyolultsiginak (azaz a tagmondatok szaménak) novekedésével
egyenes aranyban né a mellérendelt tagmondatok kiot8sz6 nélkiili kapesoléda-
sanak részesedése a kotGszés megoldés rovésara; s ugyancsak ezekkel egyenes
aranyban névekszik az egymadssal azonos alanyli mellérendelt tagmondatok
aranya is. Mintha a bonyolultabb mondatszerkesztés magaban is alkalmas
volna a tagmondatoknak (kot8szé nélkiili) dsszetartasara; s mintha a bonyo-
lultabb szerkesztés nyoméséara valnanak homogénabbé (pl. azonos alanytava)
az Osszekapesolt tagmondatok.

Most e nyomastorvénynek egy maésik vonatkozasaval, vagy legaldbbis

- kozeli rokondval foglalkoznék: a zsugorodds torvényével.

Ez a torvény az Osszetett mondatnak és tagmondatainak terjedelmét
vizsgilva bukkan eld. Terjedelem-nek nevezem a mondatnak szészadmaval mért.
hosszlisagat, hogy elvilaszthassam a tagmondatok szdmaval mért hosszisdgd-
tol. Tehat pl. egy 8 + 7 + 8 sz6bdl 4116 mondatnak hosszisdgae = 3 tagmon-
datnyi; tergedelme = 23 szényi; az egyes tagmondatok terjedelme 8, illetSleg 7,
illetsleg 8 szényi. fgy a vizsgalt mondat a 3 tagmondatosak hosszisagi csoport-
jdba tartozik, s a 23 szavasak terjedelmi, tipusdba ; a tagmondatok (ha erre
szitkség van) az 1 tagiak hosszisdgi csoportjaba, s a 8, illetSleg 7, illetSleg
8 szavasak terjedelmi tipusdba.

Ebben a vizsgdlatban nem veszem tekintetbe a tagmondatoknak egymas
kt‘)ziitti viszonydt: a mellérendeld (azaz F—F )! és az aldrendeld (azaz F/m)*

! Brtsd: két fémondat mellerendelo kapcsolata ill.: egy f§- és egy mellékmondat.
aldrendelé kapesolata. {
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kapcsolasuakat egyforman kéttagiaknak sorolom be; a kapcsolastipusok
szerinti bontés tovabbi — s nyilvin nem érdektelen — feladat. — A vizsgalé-
dés statisztikai mdédszerii 1évén, atlagokkal és szazalékokkal dolgozom; az
atlagolas jogardl és a szdzalékolas elbnyeirSl emlitett kozleményemben részle-
tesebben szdltam. Ugyanott megjeloltem a feldolgozas alapjiul szolgald
vizsgilati egységet is. Itt csak annyit réla: a feldolgozott szoveg 2,4 szerzdi iv
terjedelm(, azaz megkozelitGleg 100 000 betiihelynyi; kozl6 tipusti tudomaé-
nyos értekezd préza; s a feldolgozas maga jé lélekkel tulajdonképpen inkabb
csak kiindulépont és osszehasonlitsi alap tovabbi vizsgilédasokhoz; de vallo-
mésa azért nem egy tekintetben tobb annal: itt-ott mar maganak a parole-nak
tettenérése.

A mondatok hosszlsagat tehat tagmondataik szaméval, a mondatok és
tagmondatok terjedelmét a benniik foglalt szavak mennyiségével mérem. —
Ez utébbi vizsgilatnal kihagytam a szamitasbdl ) a névelSket; b) a kotészoi
sz6faji kotészokat. (Tehit a névmasi és névmasszer(i hatarozészdi kotGszokat
nem.) Ezt az utébbi szétvélasztist azzal okolndm meg, hogy a névmasi és
hatdrozész6i kotészo, bar mondatkszi funkecidjaban kot6sz6, az 6t tartalmazéd
tagmondaton beliil mondatrészként is elemezhet; a kot6szoi széfaju kotdszé
azonban mar csak kotGszo6, sohagem mondatrész. A kihagyas oka: hogy a név-
el6k és kotBszok nagy szama inkabb esak terheli és torzitja, mint segiti a ter-
jedelmi vizsgiléddst, kiilonosen ha a mondat szészdmat a hallgaté 4ltal ,, meg-
emésztends” képzetek szamara nézve is irdnyadéul akarjuk venni. A kihagyas
mentsége: hogy minden csoportban és tipusban egyontetfien kihagytam 6ket,
s ki fogom hagyni a tovdbbi kutatds sordn is; tehat az aranyokat nem torzi-
tottam el, legfoljebb csak az abszolut szdmokat. S természetesen nem mond-
tam le e két elemesoportnak a tovabbiakban valé 6nallé megvizsgaldsarél, ami
mas szempontbdl nyilvan tanulsagos lehet.

Talédn ellentmonddsnak latszik, hogy kutatdsom irdnyzatat funkciondlis-
nak neveztem, s itt mégis meglehetss mechanikusan numerikus megoldésokkal
dolgozom. De az 4tlagoldsnak és a megterheltségi vizsgilatnak ez a természete.
Most nem egyes mondatokra, hanem a mondatok hosszsagi csoportjaira és
terjedelmi tipusaira keresek torvényeket; s eljirdsomat a viszonylag nagy
szamok Gsszefiiggései megengedhetdvé teszik, az eredmények pedig talan iga-
zoljak is. — Természetesen minden matematikai és geometriai eljarast csak
segédeszkoznek tudok tekinteni a valdsdg helyes felfedésére, s minden ered-
ményt eleve aldrendelek a valdsidg korrekciéinak. Célom: mddszer keresése
a beszédben -— most vizsgalt teriiletén — Ontudatlanul megnyilvanulé nu-
merikus Osszefliggések megallapitdsara; de olyan konkrét és zart anyagon,
amelynek vizsgalata a médszeren kiviil bizonyos eredményeket is szolgal-
tathat. - '

. 1. Az egyszerii mondat

Az egyszerli mondat terjedelme 3 és 29 szonyi kozott ingadozik. Az egy-
egy terjedelmi tipusra (mondatbeli szémennyiségre) es§ gyakorisagi terheltsé-
get az I. grafikon mutatja. Ennek vizszintes tengelyén a szészadmok helyezked-
nek el, fiiggbleges tengelyén az adott terjedelmi tipusra (szdészdmra) esG
terhelés, szazdlékban kifejezve. — A sima vonal az egyes terjedelmi tipusok
elhelyezkedésének Osszekotésébdl adéddé nyers gorbe, a szaggatott a harmas
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A tipus eseteinek

A mondat terjedelme o Efrkmz;s cso;()lor- o A csoport jelezete
(s26s24m) (morslfiatsz;ém) e (lgond:.::;:n:) K a grafikonban
1 s‘zavas 0 0,0 )
2 szavas 0,0 0,3 0,15 1.
3 szavas 0,46
4 szavas 0 0,0
szavas 0,46 3,3 1,52 11
6 szavas 9 4,14 -
7 szavas 17 7,82
8 szavas 11 5,06 18,0 8,28 II11.
9 szavas 26 11,96
10 szavas o4 11,04 ) .
11 szavas 22 10,12 21,7 9,97 Iv..
12 szavas 19 8,74 .
13 szavas 17 7,82
14 szavas 11 5,06 14,0 © 6,44 V.
15 szavas 14 6,44
16 szavas 11 5,06 ) N
17 szavas - 3,68 8,3 . 3,83 © VI.
18 szavas 2,76
19 szavas 3 1,38
20 szavas 4 1,84 2,7 1,23 VII.
.21 szavas 0,46 ’ ’
22 szavas 1,84 -
23 szavas 0,0 2,0 0,92 VIIL
24 szavas 0,92 ‘
25 szavas 1 0,46
26 szavas 0,46 1,3 0,61 IX.
27 szavas 2 0,92
28 szavas. 1 0,46
29 szavas 0,46 0,7 0,31 X.
30 szavas 0 0,0

5~ yelvtudomanyi Kozlemények LXVI/2.
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csoportokra es terhelés Gsszeaddsdnak és elharmadolésinak segitségével nyert
simitott gorbe. A fiiggblegesen meghizott normavonal a vizsgalt mondathosz-
szusagi csoportnak (az egyszerii mondatnak) atlagos terjedelmét (szGszdmat)
jelzi.

- : norma - 12,36
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Az egytagi (azaz egyszerii) mondatok szama a vizsgalt sz6vegegységben
217; a benniik foglalt Osszes szavak szdama (az emlitett kihagydsokkal) 2683.
Az egy mondatra es§ dtlagos terjedelem tehat 12,36 sz6.

A részadatokat terjedelmi tipusonként (a nyers gorbe adatal) mellettiik
a hdrmas csoportok harmadoldsabdl nyert értékeket (a simitott gorbe adatai),
abszolat szamokban és szazalékban a tdbldzat mutatja.

Az atlagos terjedelembdl ad6d6 normavonaltél balra esik a mondatok
62,7%-a. Minthogy a terjedelem szérasa 3—29 sz6 kozott nyilik el, e skdlanak
j6 els6 harmada a norma elGtti rész (3 —12 ,36), s ezen helyezkedik ol az esetek-
nek szlik kétharmada (62,7%). A maradék jé egyharmad (37,3%) a szérisi
skédlanak majdnem kétharmadin nyudlik szét (12,36 —29 széig). — S rdadésul
a normavonal elé, attél balra esik a terheltségi gorbe kulminiciés pontja is.
A gorbe ezért hirtelen emelkedd, majd kevésbé meredeken leesd, s végiil lapos
és hosszu elnyuldssal zarul.

A terheltségben hatdrozott zomképz6dés figyelheté meg. Elészor is:
a normdaul szolgdlé atlagos szészémhoz (= 12,36) viszonyitva 4-25%,-os tiirési
savon belil (= 9,25 és 15,5 szdényi terjedelem kozott) mozog 133 mondat,
az egésznek 61,3%-a; bar ez a tlirési sdv csak 6,25 szényi terjedelmi, s igy
a skaldnak mindfssze egy szlik negyedét fog]a be ! Mésodszor: ha a zomdt
7--16 szényi terjedelem kozt fogjuk 6ssze, mar 177 mondat beleesik, ami az
egésznek 81,1%-a; bar a befogott terjedelem a szérasi skdlanak 409%,-a sincs.
fgy a maradék 18,9%-nyi eset a skala nagyobbik részén, 3—6 és 17—29 sz6-
nyi terjedelem koézt aprézédik el.

II. A két tagmondatbél all¢ dsszetett mondat

E mondathosszisdgi csoporttél kezdve az eddig egyszintfi vizsgéalat
a dolog természeténél fogva egyre osztottabbé valik, hiszen pl. a kéttagi (azaz
két tagmondatbdl 4116) osszetett mondattal nemesak mint egésszel kell foglal-
koznunk, hanem tagmondataival kiilon-kiilén is. — A tovabbiakban hely-
kimélés eé]jé,b(’)l elhagyjuk a grafikon megrajzoldsdhoz sziikséges tablazatot,
s csak magit a grafikont adjuk, meg az osszefoglalé eredményeket.
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1. A kéttagu O6sszetett mondat egészét véve —
A kéttagi osszetett mondat terjedelme 7 és 43 szényi kozt ingadozik. Az egy-
egy terjedelmi tipusra (szdészdmra) es§ gyakorisigi terhelést a II. grafikon
mutatja. A sima vonal a nyers gorbe, a szaggatott vonal a simitott.
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Az itt vizsgalt mondatok szdma 154, a benniik lev8 Osszes szavak szdma
2703. Az egy kéttagl osszetett mondatra es§ dtlagos terjedelem 17,53 szényi.
Ez a grafikonon a normavonal.

A normavonaltél balra esik a mondatok 62,9%-a; s rdaddsul a majdnem
lapos kulmindcids tetd is a normavonaltdél balra van. Tehdt 7—17,53 szényi

- hossztisag kozott 4l 62,9%, s 17,53 —43 kozott csak 36,1%,. A simitott gorbe
ezért ardanylag hirtelen emelkedd, s majdnem lapos tet6zés utdn jéval kevésbé
meredeken esd, majd lassi és elég lapos elnyuldssal végzidik.

A norméul szolgalé atlagos szészémhoz (= 17,53) viszonyitva +259%-0s
tlirési hataron beliil (= 13,15 és 21,9 sz6 kozott) mozog 95 mondat; az Osszes-
nek 61,7%-a. — A zom elnyulik a 9—22 sz6 kozotti skdldn: 124 mondat esik
ide = 80,59%,. fgy 7—8 és 23—43 s26 kozt mozog (ez kb. a lehetdségek fele)
osszesen 19,5%. (Ha 11 —22 sz6 kozott nézziik, ott 116 mondatot talalunk =
75,3%; 13—19 szavas 83 mondat, ez 53,99, s mellette a 7—12 és 20 —43 szava-
sakra 46,1%, marad.)

2. Az els8 tagmondatot véve. — A kéttagl 6sszetett mon-
dat els§ tagmondatanak terjedelme 1 és 26 szényi kozt ingadozik.? Az egy-egy
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4

2r

1+

HS

s

8.

A

N

st .

4t .

’ |

ot

7t -
. N [ N N, -
12 3 % 56 7 890 1-2 3 4 5 65 748 901,23 456 78 930 7 2354 5678
L U wl m v Vi, vie v Ix X. XL, X

III. 4bra

? A viszonylag folyamatosan elért 26-on tal mér csak egy tdvolra es6 36 szavas
példa van. Ez a statisztikdban persze szerepel, de terjedelemhatérként nem volna redlis.
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szészamra es§ gyakorisigi terhelést (szdzalékokban) a III. grafikon mutatja,
sima vonallal nyersen, szaggatottal simitva.

Az itt vizsgalt elsé tagmondatok szdma 154, a benniik lev§ 6sszes szavak
szama 1350. A kéttagi mondat egy-egy elsd tagmondatéara es§ atlagos szészdm
8,76. Ez a grafikonon a normavonal.

A normavonaltdl balra esik a mondatok 59,4%-a; s rdaddsul a majdnem
lapos kulminécids tet6 is a normavonaltdl balra van. Tehdt 1—8,86 kozott 4ll
59,49%,, s 8,76—26 kozott 40,69,. A simitott gorbe ezért ardnylag hirtelen
emelked§, s majdnem csapott tet6zés utdn jéval lankasabban esd, majd hossza
és lapos elnytlassal végzédik.

A normséul szolgalé étla,gos szészamhoz (= 8,76) viszonyitva +25%-o0s
tiirési hatdron belil (= 6,57 és 10,95 sz6 kézétt) mozog 79 mondat; az Osszes-
nek 51,3%-a. — A z6m elnyuhk a 4—14 sz6 kozotti skdlan: 131 mondat esik
ide = 85,06%. Igy 138 és 1526 s26 kozott mozog (ez a lehetSségek nagyob-
bik fele) osszesen 14,94 %,.

3. A miasodik tagmondatot véve. — A kéttagu Osszetett
mondat méasodik tagmondatanak terjedelme 1 és 23 szdényi kozott ingadozik.
Az egy-egy szbészamra esG gyakorisagi terhelést (szdzalékokban) a IV. grafikon
mutatja, sima,vonallal nyersen, szaggatottal simitva.
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{B Az itt vizsgilt masodlk tagmondatok szdma 154 a benniik levs osszes
szavak szdma 1346. A kéttagi mondat egy-egy mdsodik tagmondatdra esd
dtlagos sz6szdm 8,74. Ez a grafikonon a normavonal (ami gyakorlatilag egybe-
esik az elsd tagmondatéval).

A normavonaltél balra esik a mondatok 65,9%-a; s rAad4sul a majdnem
lapos kulminaciés tet§ is a normavonaltél balra van. Tehét 18,74 kozt all
65,9%,, s 8,74 —23 kozott mindossze 34,1%,. A simitott gorbe ennek megfele-
18en elég hirtelen emelkedd, s majdnem lapos tet6zés utdin — némi hullimzés-
sal — jéval lankdsabban es§, majd alacsonyan elnyijtva végzddik.

A norméul szolgélé atlagos sz6szdmhoz (= 8,74) viszonyitva 425%-0s
t{irési hataron belill (= 6,56 és 10,92 szé kozott) mozog 63 mondat; az Osszes-
nek 40,9%-a. — A zom igy elnvuhk a 4—14 sz6 kozotti skdlan: 133 mondat
esik ide = 86,36%,. Tgv 1—3 és 15—23 526 kozott mozog (ez a lehetSségeknek
jo fele) Osszesen 13,64%,.

4. A két tagmondat viszonvét véve. — Akéttagmondat
viszonyaban a kettének egymdashoz mért kitlonbségét vizsgiltam. Relativum-
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nak azels6t véve, a mésodik tagmondat hossza ehhez viszonyitva +19 és —185z6-
nyi kiilonbség kozott ingadozik?® (pl. egy 8 + 10 szavas mondatban —2, egy
16 + 9 szavas mondatban 47 a viszonyszdm). — Az egy-egy viszonyszidmra
esS terhelést az V. grafikon mutatja. A sima vonal a nyers gorbe (a simitott
gorbe megrajzolasa itt technikai hiba folytin elmaradt).
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; A vizsgilt mondatok szdma 154. Egyenl6 hosszlsigi, azaz 0 foka

kiilonbséget mutat 9, az tsszesnek 5,83%,-a. Az els6 tagmondat hosszabb a pozi-
tiv oldalon 4llé6 76 mondatban, ez 49,36%; a mésodik tagmondat hosszabb
a negativ oldalon 4116 69 mondatban, ez 44,819,

A pozitiv oldalon 4ll6 dsszes kiilonbség 385 szényi; a 76 esettel elosztva
ez a pozitiv oldal 4tlagkiilonbségeként 5,06 szényit ad. A negativ oldalon az
Osszes kiilonbség 365 szényi; ez a 69 esettel elosztva 5,29 szényi atlagkiilénb-
séget ad. Ha a 750 szdényi osszes kiilonbséget elosztjuk a vizsgalt 154 mondat
szdmdival (itt mar persze belevéve az egyenls hosszi tagtakat is), az egészre
atlagkiilonbségiil 4-4,86 szényi jelentkezik. — Eszerint a kéttagn Osszetett
mondat tagjai kozott 4,86 szényi az tlagkiilonbség, mégpedig a tagok sorrendi
helyétél figgetleniil. . : .

Normavonalnak itt a 0 pont kindlkozik (bar ezen magan 9 érték fekszik,
amely bizonyos szdmitdsoknal igy kimarad, minthogy itt kiilonbség a tagok
terjedelme kizott ninesen). — A 0 vonalatél balra csak 4,559%-os tobblet
mutatkozik a jobb oldalhoz viszonyitva (. fentebb). A gorbe a +19-t6l egy
darabig alacsonyan nytdlik el, 412 utdn merészebb emelkedésre fordul,
a'normavonal eltt tetdz, azutdn lefelé a felszalls 4géndl lankasabban. eresz-
kedik, majd laposan elnyulik.

A vizsgalt esetekb8l 41 és —1 kozott fekszik 36 (= 23,49%); 43 és
—38 kozott 79 (= 51,3%); a zom tulajdonképpen 7 és —6 kozott nytlik el
(ez 77,9%-a az Osszesnek); igy a +19 és +8, meg —18 és —7 kozdttiekre
22,1%, marad.

A két tagmondat egymdshoz viszonyitott hosszisdga kozétt semmiféle
Osszefliggés nincsen. Az egy-egy el6tagos szészamhoz (pl. a 2 szavas vagy
a 23 szavas els§ tagmondathoz) tartozé utétagok atlagos szészdma lényegében
a mésodik tagmondatot jellemz8 8,74 szészdmot koveti +25%, hatdron beliil

3 Van egyetlen tdvol esd +29-es eset, amelyet nem vehetiink hatdrnak.
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(azaz 6,56 és 10,92 szényi hosszlsig koz6tt); kivéve a 22 tipusbol 4 magasabbat
és 3 alacsonyabbat, azaz Osszesen 7-et, ami 31,89, de a kevésbé népes tipusok-
ban jelentkezik, s igy esetlegességekre utal; s szeszélyesen jelentkezik, nem
okszertien (pl. a 15 szavas elsé tagmondatokhoz tartoz6 masodik tagmondatok
dtlagterjedelme az alsé érték ald siillyed, a 16 szavas els tagmondatokhoz
tartozé méasodikaké viszont a fels§ érték folé ugrik). — Az elStagok szerint

.........

SN ramuse Soinw e
— T
i
{ 1
?
/)

L o M, W V. Vi 7 vin, .

VI. dbra

rendezett utétagok atlagterjedelmét a VI. grafikon mutatja. Normavonal a tag-
mondatokra atlagként megallapitott 8,74 szényi terjedelemnél. Mint latni:
a simitott gorbe — kisebb ingadozasokkal — eléggé koveti a normavonalat.

Lényegében ugyanezt mutatja az egy-egy utétagos szdészdmhoz (pl.
a 2 szavas vagy a 23 szavas masodik tagmondathoz) tartozé elGtagok atlagos
szészdmanak vizsgilata. A masodik tagmondatok szerint rendezett els6 tag-
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mondatok terjedelmi atlaga lényegében az els§ tagmondatra megéallapitott
8,76 szészamot koveti +259%, tiirési hataron belill (azaz 6,57 és 10,95 szényi
hossziisag kozott); kivéve a 21 tipusbol 3 magasabbat és 3 alacsonyabbat, azaz
“Osszesen 6-ot, ami 28,99, de ugyanugy a kevéshé népes tipusokban jelentke-
zik, mint az utétagoknal, s ugyantigy nem okszerfien (pl. a 18 szavas masodik
tagmondatok mellett az els6k atlaga az alsé hatar ala szalad, de a 20 szavas
mésodik tag mellett magasan az atlag f6lé ugrik). — Az utétagok szerint
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rendezett elftagok atlagterjedelmét a VII. grafikon mutatja. Normavonal az
el6tagokra kapott 8,76 szényi dtlagterjedelemnél. A simitott gorbe — enyhe
lefelé cstiszassal — a normavonalat koveti.

Még olyan tekintetben sincs osszefiiggés a két tagmondat terjedelme
ko6z6tt, hogy pl. a szélsébb kiilonbségértékek inkabb a hosszabb osszetett
mondatokban, a nullit kozeliték inkabb a rovidebbekben jelentkeznének,
Az els§ tagra vetitett hosszusagl kiilonbségek alapjan nyerhetd csoportokban
(pl. a +11 vagy —12 szényi kiillonbséget mutaté mondatokat egy-egy csoport-
ba véve) a csoportba sorolt Osszetett mondatok &atlagolt hosszusaga (pl.
a +11 szavas kiilonbséget mutaté Osszetett mondatok atlagolt szészdma) az
Osszetett mondatokra normaul nyert 17,53 szényi hosszusagot koveti 4259,
tiiréssel, azaz 13,15 és 21,9 szényi hosszisédgon beliill mozog. Kiugras ebbél
lefelé nincs is, folfelé mindossze a 6 szélsé tipusnal (a 429, +19, 415, illetSleg
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a —15, —16, —18 szavas kiilonbséget mutatéknal), ami nemesak széls6, hanem
igen kevéssé népes két véglet (tipusonként egy-egy példaval), s egyébként is
az Osszeset jelents 29 tipusnak 20,79%.-a (de a 154 esetb8l mindossze T példa,
azaz 4,549,). — Az Osszetett mondatoknak a kiilonbségtipusokra vetitett
dtlaghosszat a VIIL. grafikon mutatja. Normavonal itt az Osszetett mondatra
atlaghosszisagként kapott 17,53 szdszamndl.

Van viszont 6sszefiiggés az Osszetett mondatnak egészében vett hossza
és a benne foglalt tagmondatok &atlaghossza kozott. Az egy-egy mondat-
hosszusagi csoport dtlagterjedelmére (= egy-egy Osszetett mondati Ossz-sz6-
szdmra) es6 tagmondatok atlagos terjedelmének grafikonja (pl. a 18 szényi
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hosszlisdgu — Osszesen 9 — Osszetett mondatnak els6, majd masodik tag-
mondataibél kiszamitott itlagos szémennyiség felvetltese) kissé szeszélyes
gorbéket ad. (L. a IX. grafikont, sima vonallal az els§, szaggatottal a médsodik
tagmondatok atlagait.) — Az azonban szemmel l4thaté, hogy az els6 és maso-
dik tagmondatok gorbéje egyarant emelkedd tendencidju: egy bizonyos pontig
az atlagos tagmondati szészim vonalabdl adédé norma (= 8,76) alatt, azontil
pedig folotte ingadozik mind a kettd. A kritikus dtmeneti pont az Gsszetett
mondatra 4tlagszészamként nyert normavonal (= 17,53): itt 1épnek 4t a tag-
mondatok a sajat norméajuk alatti ingadozasbdl a sajat norméjuk felettibe. —
Az ennek ellentmondé néhiny eset a gorbéknek (fSleg a 2. tagmondaténak)
]obb szélén jelentkezl, kevéssé népes (1—1 tagi) néhdny tlpus helyzeteb('ﬂ

]ellegebol ad6dé véletlen.
’
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III. A harom tagmondathél allé6 dsszetett mondat

Az el6z6, a két tagmondatbdl 4ll6 hosszusagl csoportnal azt lattuk: az
els§ és a masodik tagmondatok atlaga és egyéb iranyu viselkedése egymassal
lényegében véve azonossigot mutat. Ennek alapjan esetleg gondolhatnank
arra, hogy a tovabbi vizsgilatban nem érdemes tagmondatonként kiilon-
kiilon dolgozni fel a terjedelmi, szérédasi, zomosodési sth. problémakat; elég
volna az Osszetett mondat egészének megvallatdsa utdn a' tagmondatokat
Osszesitve kezelniink. — A kotelezs -Gvatossdg azonban ellene mond ennek:
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a kéttagn Osszetett mondat kettes osztéddsu, a haromtagit viszont hirmas;
s igy semmi sem biztositja eleve, hogy az itt jelentkez§ torvényszertiségek
azonosak a kordbban tapasztaltakkal. S 1dm: ezt az elvi aggilyunkat a tovab-
biak nagyon is valésnak jelzik.

1. A hdromtagi Osszetett mondat egészét véve.
— A haromtagu osszetett mondat terjedelme 13 és 37 szényi k6zo6tt ingadozik.
Az egy-egy szészamra es§ gyakorisagi terhelést a X. grafikon mutatja. A sima
vonal a nyers gorbe, a szaggatott a szokdsos médon simitott.

normo = 23,69

|
|
|

I T I T -
— — 7T

WA
345575.92072345 71950725656 7554072
/‘ n. Vi Vi X »
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A vizsgalt mondatok szdma 69, a benniik levd Osszes szavak szdma
1635. Az egy hiromtagu Osszetett mondatra es6 atlagos terjedelem 23,69 sz6.
Ez a grafikonon a-normavonal.

A normavonaltél balra esik a mondatok 56 5% -a, 8 ugyancsak balra
esik a nem tal éles tetozes is. Tehdt 13—23,69 szényi kozott all 56,5%, s
23,69 —37 kozott 43,5%. A simitott gorbe ezért induldskor sem thlzottan
meredek, tetézéskor sem tdl magas, s leszallé dga eléggé lebegs, kis mellék-
csucsot is mutat a leszdllas egyharmada koriil.

A normaul szolgilé atlagos szészamhoz (= 23,69) v1szony1tva +259%,-0s
tlirési hatdron belill (= 17,77 és 29,61 sz6 kozott) mozog 46 mondat, azaz-
az Osszesnek 66,66%-a. — Az eléggé tag és elnyijtott gorbébdl is érthetlen,
a 18—28 sz6 kozt fekvl zombe csak 68,19, esik bele; igy a 13 —17 és 29—37
szavasokra (ami a lehet6ségeknek alig nagyobb fele) még mindig 31,99, marad.
(Ha a z6mot kinytGjtandnk a 17—32 sz6 kozotti skdlara, abba a mondatoknak
88,49%,-a beleesne; de ez mar az egész szérdsnak csaknem kétharmadat befogja,
vagyis nem igazi z6m.)

2. Az els6 tagmondatot véve. — A haromtagi Osszetett
mondat elsg tagmondatdnak terjedelme 2 és 21 szényi kozt ingadozik. Az egy-
egy szészdmra esG gyakorisagi terhelést (szdzalékokban) a X1. grafikon mutatja.
A sima vonal a nyers gorbe, a szaggatott a szokédsos médon simitott.

A vizsgalt els§ tagmondatok szdma 69, a benniik levé osszes szavak
szédma 619. A hdromtagi mondat egy-egy elsé tagmondatéara esd atlagos sz6-
szam 8,97. Ez a grafikonon a normavonal.

A normavonaltél balra esik a mondatok 57,939%-a, s rdadédsul a nem
tul éles kulmindciénak majdnem egésze is. Tehat 2—8,97 kozott all 57,93%,
s 8,97—21 kozott 42,07%. A simitott gorbe ezért aranylag hirtelen emelkedd,
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de nem til magas; a lefelé mend 4g nem sokkal lankédsabb, de az elnyilds
elég nyitott; s6t hatdrozott — bar nem tdl magas — kis mellékestcsot is
mutat.

A norméul szolgalé atlagos szészamhoz (= 8,97) viszonyitva -+ 25-0s
tlirési hatdron beliil (= 6,69 és 11,25 sz6 kozott) mindossze 27 mondat mozog
ami az Osszesnek csak 39,1%-a. — Zom tulajdonképpen nincsen. A skéla
szinte folyamatos, az elején erdsebben terhelve. Ha 2—14 sz6 kozott vessziik,
oda 82,69, esik, s az egyharmadot jelentd 15—21 szavasakra is marad 17,4%,.

[ norma = 8,97
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Ha 217 szdig terjesztjiik ki a z6mot, az 94,2%-ot fog 4t; de akkor a maradék
5,8%-nak csak az egyotodot jelentd 18—21 szavas részt kell kitoltenie.

3. Amasodik tagmondatot véve. — A hiromtagi Gssze-

tett mondat mdsodik (ko6zépsS) tagmondaténak szészama 2 és 14 kozott
ingadozik, tehat meglep@en kis skdlan. Az egy-egy szészdmra esG gyakorisdgi
terhelést a XII. grafikon mutatja. A sima vonal a nyers, a szaggatott a simi-
tott gorbe.
' A vizsgalt tagmondatok széma 69, a benniik levs osszes szavak szédma
465. A ha;‘omtagu mondat egy-egy mésodik tagmondatdra es§ dtlagos terje-
delem 6,74 szényi. Ez a grafikonon a normavonal, ami nem esik egybe a mésik
két tagmondat egyikének normavonaldval sem.

A normavonaltél balra esik a mondatok 67,1%¢-a, meg az eléggé hegyes
és magas kulminacié. Tehat 2—6,74 kozt all 67,1%, s 6,74—14 kozt (itt ez-
majdnem fele a skdldnak) 32,9%,. A simitott gérbe meredeken emelkedik, s
majdnem ugyanolyan meredeken esik; a normatol jobbra elég magasra ugré
mellékesticsot mutat.

A norméul szolgalé atlagos szdészadmhoz (= 6,74) viszonyitva -+ 25%-os
‘tlirési hatdron beliil (azaz 5,06 és 8,42 sz6 kozott) csak 34 mondat mozog,
ami mindossze 49,28%,. Ez a meredek induldsnak és a vég elétti magas mellék-
csucsnak tulajdonithaté. — Az amugy is rovidre fogott skdla igy nem ad
batdrozott zomot. Egy terheltebb teriilet van 4—8 szényi hosszisdg kozott,
ez 50 mondatot tartalmaz, vagyis 72,69%-ot. Ha ennek érdemben f61é aka-
runk menni, be kell fogm a mellékestcsot is, s akkor a szérds 4—13 szdig
terjed (ez majdnem az egész skila). i

4, A harmadik tagmondatot véve. — A héromtagi
Osszetett mondat harmadik (utolsé) tagmondatinak szészdma 2 és 23 kozt
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ingadozik (tulajdonképpen csak 16-ig, a 23-as magaban 4ll6 kiugras); a tény-
leges skala alig nagyobb a maésodik tagmondaténal. Az egy-egy szészimra
es8 gyakorisdgi terhelést a XIII. grafikon mutatja, sima vonallal a nyers,"
szaggatottal a simitott gorbét.

A vizsgilt tagmondatok szdma 69, a benniik levs Osszes szavak szama,
551. A hdromtagii mondat egy-egy harmadik tagmondatéra esé atlagos terje-
delem 7,98 szényi, ami nem esik egybe a masik két tagmondat egyikéével sem,
viszont igen megkozeliti az egészében vett mondat atlagterjedelmébdl mecha- -
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nikus harmadoldssal nyert tagmondati atlaghosszt. — A grafikonon ez a
harmadik tagmondatok gorbéjének normavonala.

*A normavonaltél balra esik a mondatok 65,2%-a, meg a hegyesen
magasra futé kulminacié is. Tehat 2—7,98 kozott all 65,29, s 7,98—16 (usque
23) kozott 34,8%. A simitott gorbe igen meredeken emelkedd, kevésbé mere-
deken esd, majd alig észlelhetd mellékestics utan még a 23-asnal csekély uté-
hullémot vet.

A normaul szolgalé atlagos szészamhoz (= 7,98) viszonyitva 4 25%-o0s
tiirési hatéron beliil (azaz 5,99 és 9,97 sz6 k6z6tt) mozog 47 mondat; az Osszes-
nek 68,11%-a. — A talfutd tag nélkiil eléggé rovidre fogott skala 5—10 kozott
z6mmé foghatd, de ebbe csak 44 mondat esik, az Osszesnek 63,76%-a. Ha
tovabb nyujtjuk, 3—13 terjedelmi lesz, s az ide. es§ 59 mondat 85,5%,.

5. A tagmondatok viszonyat véve. — A tagmondatok
atlagterjedelmére az egész mondatra esé atlagterjedelem (= 23,69 szényi)
mechanikus -harmadolasaval 7,9 szavas mutatét kapunk atlagul. A valdsag-
ban ez nagyobb szdérissal jelentkezik. Legjobban megkdozeliti ezt a 3. (azaz
utolsd) tagmondatok Atlaga (= 7,98), amely gyakorlatilag egybeesik a for-
malis eljardssal megéllapithaté tagmondati dtlagterjedelemmel. Az elsé tag-
mondatok atlagterjedelme (= 8,97) tulajdonképpen a mésodik tagmondatok
rovasdra novekszik meg (az = 6,74); de mindkettd egy 4 15%-o0s -tlirési
hataron beliill mozog a harmadik (illetSleg a mechanikusan nyert) atlagterje-
delméhez viszonyitva.

A tagmondatok terjedelmi 4tlaga tehat ilyen sorrendben- 41l: 1. tag-
mondat (= 8,97) — 3. tagmondat (= 7,98) — 2. tagmondat (= 6,74). Ezt
mas kép is-tdmogatja: az 1. tagmondat a leghosszabb 32 esetben (= 46,379%,),
a 3. tagmondat a leghosszabb 22 esetben (= 31,899%), a 2. tagmondat leg-
hosszabb 15 esetben (= 21,749%,). Itt tehdt ugyanigy beliill marad a kiilonbség
a 4 15%-o0s tiirési hatdron, s ugyancsak 1—3—2 sorrendet mutat.

Kozos sajatsiagként kiemeljitk még: a hdromtagi Osszetett mondat
egészének s minden tagmondatdnak szérasi gorbéjén kisebb-nagyobb mellék-
cstics jelentkezik a normavonaltél jobbra, még a simitott gorbén is.

A tagmondatok hosszusagi kiilonbségeib6l ad6do tipusokat itt nem vizs-
galjuk, minthogy a mondathosszisigi csoport harmas osztédasa folytan (azaz
harom tagmondatbdl 4llé Gsszetett mondatokrdl lévén sz6) az els6 tagmondat
a masodikkal és harmadikkal, s mindegyik tagmondat a masik kett&vel egyiit-
tesen 4ll szemben, igy a vizsgdlat nagyon bonyolult volna.

Megvizsgalhatjuk azonban az Osszefiiggést az osszetett mondatnak egé-
szében vett terjedelme, és a benne foglalt tagmondatok dtlagterjedelme kozott,
mégpedig két oldalrdl is.

A XIV. grafikon azt mutatja, hogy egy-egy osszetett méndat Gssz-
terjedelme (egészében vett szészdma) hogyan oszlik meg a benne foglalt
tagmondatok kozott. A vizszintes tengelyen 4llnak az Gsszetett mondatnak
egészében vett terjedelmi tipusai (pl. a 13 szavasak, a 21 szavasak stb.), a
fiiggbleges tengelyen az e tipusokba esd elsS, majd mésodik, majd harmadik
' tagmondatok 4atlagterjedelmének adatai (hogy pl. az Gsszesen 8 db 21 szavas
Osszetett mondat elsé tagmondatainak 4tlagos szészdma 6,9; a mdsodikaké
6,3; a harmadikaké 6,9; stb.). Norma]a mindegyik tagmondattipus gorbe]e-
nek a tagmondatra nyert dtlagos sz6szdm vonala. — A gorbék eléggé szeszé-
lyesek, de hatarozottan emelked8 tendencidt mutatnak. Barmelyik tagmondat
- vonaldt nézziik is: egy bizonyos pontig sajat norméja alatt ingadozik, azutén
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4tmegy a sajit normija folotti ingadozésba. A kritikus 4tmeneti pont: a
haromtag Gsszetett mondat egészére kapott atlagszészdmbél (= 23,69) adédé
normavonal. A néhany kiriv6, til magas vagy tul alacsony eset a gorbék
jobb szélén, a magas sz6szdmt Osszetett mondatokban jelentkezik. Persze

ezek a tipusok elég kevéssé népesek (0—1 esetet tartalmazok), s igy ,,szabély-

I3 b 2. rd 27 7z - Ve 77 z rd 2
talankodasuk’ a tipus helyzetébdl és jellegébbl adédé véletlen. .
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Ha a forduléponttél (az egészében vett Osszetett mondatnak a 23,69
szészamnal meghtizott normavonalatél) balra és jobbra kiilon-kiilon osszesi-
téseket készitiink, az atlagok a kovetkezd képet mutatja:

i Atlagok atlaga | Atlagok 4tlaga
Altalinos 4tlag | nopmatél balra | normitél jobbra

1. tagmondat 8,97 6,17 | 11,9
2. tagmondat 6,74 5,23 7,15
3. tagmondat 7,98 6,48 9,36

A kettéosztott atlagok tehat elég nagy kiilonbségeket mutatnak; egyik-
masik koziilik tallépi a sajat altalanos atlagdhoz viszonyitott 4 25%-o0s
tlirési sav hatérat is. — A tagmondat hosszisaga tehat vildgosan Osszefiigg
azzal: milyen terjedelm{i 6sszetett mondatban helyezkedik el.

S ugyanez a kérdés egy madsik oldalrél. A XV. grafikon ezt az Ossze-
fliggést forditott uton kozeliti meg. Itt azt vizsgaltuk: az egyes tagmondati
terjedelemtipusok (pl. a 6 vagy a 12 szavas tagmondatok) milyen terjedelmi
osszetett mondatokban fordulnak eld, illetSleg az Sket tartalmazd Osszetett
mondatok milyen terjedelmi dtlagot mutatnak. Itt a vizszintes tengelyen a
tagmondatok terjedelmi tipusai allnak (pl. a 4 vagy a 13 szavas elsé, illet8leg
masodik, illetSleg harmadik tagmondatok); a fiigg8leges tengelyen az Sket
tartalmazé osszetett mondatok Osszesitett terjedelmébél kiszamitott dtlagok.
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(Péld4ul: az dsszesen 8 db 7 szavas elsd tagmondat a kovetkezd terjede‘lrm’i

. Osszetett mondatokban fordul el§: egy 14 szavas, egy 17 szavas, egy 18 szavas,

egy 20 szavas, egy 22 szavas, egy 27 szavas, egy 28 szavas és egy 30 szavas
mondatban. Ezeknek Osszesitett szészama = 176. Ez a mondatok szaméival,
azaz 8-cal osztva 22 szavas atlagot ad; igy a 7 szavas els§ tagmondatokhoz
tartoz6 Osszetett mondati dtlagterjedelem 22 szényi.) — Normdaul mindegyik
tagmondatra a sajat atlagos szészamdbdl ad6dé vonalat vettiik; az Osszetett

- 3.normo = 6,7%
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mondatra pedig a r4 megallapitott atlagos szémennyiség vonalat. A sima
vonal az els§, a szaggatott a misodik, a pontozott a harmadik tagmondatok
viselkedését mutatja: hogy hiny szavas tipusaikhoz milyen atlagos Gsszetett
mondati terjedelem tartozik.

A gorbék eléggé szeszélyesen ingadoznak itt is. De emelkedS tenden-
cidjuk letagadhatatlan. Mindegyikiik egy ideig az Osszetett mondati atlag-
szészam alatt ingadozik, majd atmegy az atlagbdl ad6dé norma folotti inga-
dozdsba. Kiugré eset ardnylag kevés van, s csak a széleken. Az Osszetett
mondati atlag alatti ingadozasbdl az atlag f6l6ttibe valé dtmenetnek minden
mellékmondat gérbéjénél nagyjabdl sajat atlagos szészdmabdl adéddé norma-
vonala a kritikus pontja. — Ez a grafikonunk ugyanazt mutatja, mint az
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el6z6: hogy a tagmondatok atlagos hosszusaga fiigg attél: milyen terjedelmii
az adott tagmondatot tartalmazé osszetett mondat.

De mindkét gorbe vildgossd teszi: az itt felderitett osszefugges nem

mechanikus és nem szélsGséges. A hosszabb és rovidebb tagmondatok a mon- -

daton beliil bizonyos fokig egyenstlyban tartjak egymést. Minthogy vannak
2 szavas és 21 szavas tagmondatok is, elvileg elkepzelheto volna a harom-
tagt Osszetett mondat sszterjedelmére egy 6 szavas alsé és egy 63 szavas fels6
hatdr. S ha csak a legmagasabb kozos felsé hatart, a 14 szavasat vennénk is,
akkor is 42 szényi terjedelem jonne ki felsé hatdrnak. Ilyen azonban eppugy
nincsen, mint 6 szavas: a hiromtagu Gsszetett mondat szérdsa 13 és 39 szényi
kozott van; a tagmondatok szerint jelentkez$ atlagterjedelemnek pedig 17,2
sz6nyi terjedelem az alsé és 34 szdnyi terjedelem a fels§ hatara. — El()’legez-
hetjiik mar most: ez a jelenség a mondaton belilli egyensuilyra torekvésnek,
a kiegyenlit8dés torvényének egyik jelentkezése, ami igy

fogalmazhaté meg: Az Gsszetett mondat sohasem 4llhat csak ultrarovid vagy

csak extrahosszii tagmondatokbdl; a tagmondatok terjedelmiik tekintetében
egyensilyban tartjik egymdst, s ezzel a mondatot egészében is.

IV. A négy tagmondatbél allé 3ss2etetf mondat

Ez a csoport eléggé csekély népességﬁ, mindossze 29 példija van (ez az
Osszesnek 6,06%-a). Ezért csak altaldnos és kozos kérdéseit Vizsga.lhatjuk
az egyes tagmondatok feldolgozasat tilzottan befolydsolnak a csekély mennyi-
36gbdl ad6dé igen gyakori esetlegességek.

rmrma 22645
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XVI. dbra

A négytagi osszetett mondat terjedelme 13—41 szényi k6zott ingadozik.
Az egy-egy szészdmra es$ terhelést a XVI. grafikon mutatja: a sima vonal
a nyers gorbe, a szaggatott a szokdsos mddon simitott.

A vizsgalt mondatok szdma 29, a benniik levd 6sszes szavak szdma 767.
Az egy-egy négytagii osszetett mondatra es8 dtlagos terjedelem 26,45 szényi.
Ez a grafikonon a normavonal.

A normavonalt6l balra esik a mondatok 58,69%¢-a, s ugyancsak balra
esik a gorbének nem til magas, de hatarozott tetézése is. Tehat 13—26,45
kozott all 58,69, (ez a skala fele), 26,45—41 kozott all 41,49%,. A simitott
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gorbe ezért induldskor eléggé lebegd, s késén tetéz, bar elég hatérozottan;
azutdn meglehetSs tdgan elnytlva, lankdsan végzddik.

A normaul szolgalé dtlagos szészamhoz (= 26,45) viszonyitva + 259%,-0s
tlirési hataron belill (= 19,84 és 32,06 szé kozott) mozog 21 mondat, azaz
az Osszesnek 72,41%.-a. — Az eléggé magasan lebeg8 gorbébdl is érthetGen,
hatarozott zom alig alakithaté ki. 22—28 szavas hosszlsag kozott mutatkozik
egy slirlibb csoport, de ez csak 55,2%,. Ha 22 —85 szavasra nyajtjuk a skalat
(ami majdnem fele az egésznek), még mindig csak 72,49, esik bele; s igy a
13—21 és 36—41 szavasakra 27,69, marad.

Ami a tagmondatoknak egymashoz és az egészhez valé viszonyit illeti:

A tagmondatok atlagterjedelmére az egész mondatra es§ atlagterjedelem
mechanikus negyedelésével 6,61 szavas mutatét kapunk. A valésigban ez
nagyobb szérissal jelentkezik. Legjobban megkozeliti ezt a 4. (azaz utolsd)
tagmondatok atlaga (= 6,62), amely gyakorlatilag egybeesik a formalis eljaras-
sal megéallapitott tagmondati 4tlagterjedelemmel. A tobbi hdrom tagmondat-
csoport atlagterjedelme egyméas rovisara ingadozik. Legnagyobb az elsé tag-
mondatoké (= 7,82), a mechanikusan nyertnél valamivel kisebb a masodikaké
(: 6,17), s legkisebb a harmadikaké (= 5,73). A minimum (a 3. tagmondaté)
még beliil volna a mechanikus atlaghoz (és a 4. tagmondatéhoz) viszonyitva
a o+ 15%-os tlirési hatdron; de a maximum (az 1. tagmondaté) mar csak
egy + 209%-os tiirési sdvba fér bele.

A tagmondatok terjedelematlaga tehat ilyen sorrendet mutat: 1. tag-
mondat (= 7,82) — 4. tagmondat (=1$,62) — 2. tagmondat (= 6,17) — 3. tag-
mondat (= 5,73). Ezt més kép is tdmogatja: az 1. tagmondat a leghosszabb
10 esetben (= 34,469%,), a 4. tagmondat a leghosszabb 8 esetben (= 27,58%,),
a 2. tagmondat a leghosszabb 6 esetben (= 20,68%,), a 3. tagmondat a leg-
hosszabb 5 esetben (= 17,289,). Itt tehdt a kiilonbségek egy + 109%-0s
tiirési hatéron beliil mozognak, a sorrend az el6bbihez hasonléan: 1—4—2—3.

Az egy-egy Osszetett mondati 6ssz-sz6szdmhoz tartoz6 tipusokban a tény-
leges esetek szama: 10 esetben 1, 4 esetben 2, 2 esetben 4, és 1 esetben 3.
Ezekbdl dtlagokat szamitani és tovabbi kovetkeztetéseket levonni nem vezetne
benniinket redlis eredményekhez.

V. Az ot és hat tagmondatbél &llé ésszetett mondat

Ez a két csoport gyakorlatilag néptelennek tekintheté: 5 tagmondatos
Ssszetett mondatunk mindéssze 6 van (= 1,26%,), 6 tagmondatos pedig 4
(= 0,83%,). Igv minden, ami rajtuk megflgvelheto az esetlegesség jegyeit
hordozza magan.

Az 6t tagmondathb bl 4ll6 osszetett mondatok szdma 6, a ben-
niik el6fordulé Gsszes szavak szdma 205. EbbGl dtlagos terjedelemként 34,16
szényi allapithaté meg. — Az ottagu Osszetett mondat tagmondataira az egész-
- re nyert, atlagnak mechanikus 6t6dolésével 6,82 szényi atlagterjedelmet ka-
punk. Ez a valésdgban nem igy mutatkozik; de ily kevés esetbl nem redlis
atlagokat szdmitani. Abrazolni sem litszott érdemesnek.

A hat tagmondatbdél 4llé Osszetett mondatok szdma 4, a
benniik el6fordulé osszes szavak szdma 142. Ebbdl atlagos terjedelemként
35,5 szényi allapithaté meg. — A hattagi Osszetett mondat tagmondataira .
az egészre nyert dtlagnak mechanikus hatodoldsdval 5,84 szényi atlagterje-
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delmeét kapunk. Ez a valésigban nem igy mutatkozik; de semmi tovabbi
szédmitds nem volna redlis. Abrazoldsa sem latszott érdemesnek.

Taldn mégis kiemelhetnénk annyit: a hattagi Osszetett mondatokban
az els§ tagmondat a leghosszabb 2 esetben (= 509%), az utolsé 1 esetben
(= 25%), s a 3., azaz a kozéptijiak egyike egy esetben (= 259%,). De ennek
is legféljel'),b tajékoztaté értéket tulajdonithatunk.

-

VI. Osszefoglalé dsszesitések

Az itt kovetkezd dsszevetésekben kiilonvalasztottuk a mondatok egészére
és a tagmondatokra vonatkoz6 tanulsdgokat. Az egyszeri mondatot e vizsga-
latokban egy tagmondatbdl 4116 6sszetett mondatnak
vettiik, s igy ennek adatai a mondatok és a tagmondatok vizsgdlatdban egy-
arant szerepelnek, s§t mindkét tipusban kiindulépontul szolgalnak.

1. A mondatok egészét véve. — A vizsgilt szovegben
Osszesen 479 mondat van, s benniik osszesen 7505 sz6. Igy- az egy mondatra
es6 4atlagos terjedelem 15,67 szényi. Ez az egyszerti és a kéttagi Osszetett
mondatra kapott atlag kozott van. A valésdgban természetesen egészen més
szérés. :

Mondat-| Az ossreshos | Sudsatm | Az ossnoshes | | Atlag= | A7 EE |40 e16abhon]  sssrs

szdm % (Bsszes) % EZ?:&?;"; kég}oest kegzsﬂ hatérok
Egyszerii 217 , 45,3 2683 35,7‘5 12,36 100 — 329
.2 tagu 154 32,15 2073 27,23 17,563 14.2; 142 7—43
3 taga 69 14,4 1635 21,79 23,69 " lQé 135 13—31
4 tagu 29 6,06 767 10,22 26,45 214 111 13—41
5 taga 6 1,26 205 2,74 34,16 276 129 26—43
6 taga, 4 0,83 142 1,89 . 35,5 287 104 31—38

A fenti adatokbdl a mondathosszisdgi csoportok eléfordulasi aranyait
(itt az 1—2 oszlop) a XVII. 4dbran, az atlagterjedelmek egymashoz mért
ardnyait (itt az 5. oszlop) a XVIII. dbran talaljuk szemléltetve.

A szdmokbdl és az 4brakbdl is kiolvashaték a kovetkezdk: ,

A mondatok tagmondatszamainak novekedésével forditott ardnyos els-
forduldsuk sfirlisége. Az egyszeri mondatok részesedése durvan fele, a két-
tagiaké durvan harmada, a hiromtagtaké durvdn hetede, a négytaguaké
durvéan tizenhetede, az 5 és 6 tagliaké durvan otvenede az egésznek. Az egy-
szerli és a kéttagu Osszetett mondatok egyiittes ardnya megkozeliti a 80%-ot;
az egyszerd, a 2 és a 3 tagu Osszetett mondatok egyiittes mennyisége jéval
feliilhaladja a 90%-ot. — Alighanem rdmondhatjuk az erdszakoltsig veszélye
nélkiil: a parole zsugorodési té6rvényének egyik oldalaval taldl-

6 Nyelvtudoményi Kézlemények LXVI/2.
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kozunk itt, amely igy fogalmazhaté meg: Minél nagyobb tagmondatszamu
mondathosgzisagi csoporthoz ériink, annal kisebb e csoport részesedési ardnya
a mondatok Osszességéhez mérve; azaz a mondathosszisagi csoportok terhelt-
séglikben hosszisdguk novekedésével forditott aranyban sidlytalanodnak,
zsugorodnak. ‘

Az atlagterjedelmek névekedése kordntsem mechanikusan koveti a tag-
mondatok szadminak novekedését. Az egyszeri meg a 2 és 3 és 4 sth. tagu
Osszetett mondat atlagos terjedelme nem az 1: 2: 3: 4 stb. viszonyaban van.
A tagmondatok szdmanak emelkedése tulajdonképpen lefelé mutaté egyen-
16tlen egyenes ardanyban 4ll a mondatterjedelem ndévekedésével: a 3 tagu
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XVIL., XVIIL &bra

osszetett mondat dtlagos hossza kozeliti csak meg az egyszerlinek kétszeresét,
s a hattagl Osszetett mondaté még mindig j6val alatta van az egyszerfi mon-
dati terjedelem haromszorosanak. — Ez a zsugorodési térvény-.
nek misik oldala, amely igy hangzik: Minél nagyobb tagmondatszamu
mondathossztisdgi csoporthoz ériink, anndl kisebb e csoport atlagterjedelmé-
nek novekedése az el6z8 csoport atlagahoz mérve, s annal lassabban és las-
sabban ér el az atlagterjedelem a kiinduldsul szolgdlé egyszer(i mondatnak
djabb kerek tobbszoroséhez. (Ennek egy mdésik vetiiletét latjuk majd a tag-
mondatokn4l.)

A hosszisigi szérdsok alsé hatérai progresszive novekedSk, mégpedig
folfelé mutaté egyenlStlen egyenes ardnyban. Az egyszerii mondat als6 szérasi
hatdrdnak a 3 tagi osszetett mondaté mar t6bb mint négyszerese, a 6 tagié
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tobb mint tizszerese. (Erre lasd a haromtagiak 6sszefoglaldsakor a ki -
egyenlit6dési torvény egyensiulyozd hatdsarél mondottakat: III/5.
pont) — A fels6 hatarokban ilyen tipusti megkotottség kevésbé mutatkozik.

A mondatok gorbéi mind a normdul szolgalé atlagos szdészdm vonala
el6tt tet8znek. A normatél balra esé rész mindig rovidebb, mint a jobbra esd,
de terheltebb. A mondathossziisdg névekedésével ez a terheltség enyhe csok-
kenést mutaté forditott aranyban van (1. alibb a tablazatot). — A norméhoz
viszonyitva + 259%,-o0s tlirési hatar kozott mozog az eseteknek véve atlagosan
65,52%,-a. Ennek terheltsége a mondathosszisag novekedésével enyhe néve-
kedést mutat6é egyenes ardnyban all.

Normatél balra | +25%-on beliil

Egyszerti mdndg.tban 62,7 61,30
2 tagi Osszetettben 7 62,9 k 61,70
3 Y:agl’l osszetettben 56,5 66,66
4 taga Osszetettben 58,6 72;41 '

A z6mképzGdés maga azonban forditott ardnyban latszik lenni a mon-
dathosszusdg novekedésével, azaz a tagmondatok szdménak szaporoddsaval.

Azt'nﬁ terjedelme | A z0mbe esé

a szérési skaldn mondatok

ardnyszdma

%

Egyszer(i mondatban 37,04 81,1
2 tagi Osszetettben 37,84 80,5
3 taga Osszetettben 44,00 ’ 68,1
4 tagu Osszetettben 48,98 72,4

Az els6 oszlop szdmai is azt mutatjak: minél nagyobb a tagmondatok
szama, anndl elnytjtottabb a szészambdl adédé terjedelmi skdalan a zém.
A mésodik oszlop szdmai arra utalnak: az egyre szétnylébb z6m, szétnydlé-
sdval ellentétben, az eseteknek egyre kisebb részét foglalja magdban. Az egy-
‘szeri mondatban a 3 és 29 szavas skalan, azaz 27 szényi hosszuségon elnyual6
szérdsnak j6 egyharmadéara zomisodik az eseteknek t6bb mint négystode.
A 4 tagl Osszetett mondatban a zém a skdldnak majdnem fele terjedelmét

6*



264 DEME LASZLO

befogja, s az eseteknek mégis csak szlik haromnegyede esik beléje. — Taldn
nem tévediink, ha bizonyos kiegyenlitédési torvény érvényesii-
1ését latjuk ebben, amely szavakba foglalva igy szél: Minél nagyobb tag-
mondatszami mondathosszisagi csoporthoz ériink, annil elosztottabb a ter-
heltség a (sz6szdmukkal mért) terjedelmi tipusok kozott, s anndl inkdbb az
atlagos felé tolédik a terjedelmi tipusok tobbsége. — A kiegyenlit6dés torvé-
nyének egy masik arculatdra, amely a mondaton beliili egyensilyt biztositja,
ramutattunk mar a haromtagh Osszetett mondatok Gsszefoglalé vizsgilatakor
(1. a III/5. pontot).

Tehat: minél nagyobb a mondatban a tagmondatok szdma,

annal laposabb a szérasi gorbe,

annal jobban elnyilik a z6mképz8dés helye,

annal tobb eset mozog a normatél 4- 259%,-os sdvban;

de anndl kevesebb eset esik a kezdet és az dtlag k6zé (normdtél balra),

és annal kevesebb esetet fog be a kiilonben egyre elnyil6 zom.

2. A mondategységeket véve. — A tovibbiakban mon -
dategységnek vesziink minden tagmondatot. Itt az egyszeri mondat
ugy szerepel, mint az egyetlen tagmondatbél 4116 6sszetett mondatnak egyetlen
tagmondata. Tehdt mondategység = minden egyszeri mondat + minden
osszetett mondatbeli tagmondat.

A vizsgalt qzovegben 479 mondat van, s benne 902 mondategység
(ebbol 217 egyszer(i mondatban, 685 pedig Osszetett mondatban). Tehat egy-
egy'mondatra atlagosan 1,88 mondategység esik. Ez persze csak tdjékoztatéd
értékii atlag, itt a mondategysegek szama a gyakorlatban mindig azonos az
Osszetett mondat tagmondatainak szamdval (egyszerti mondatban 1, hdrom-
tagl Osszetett mondatban 3 mondategység van; stb.).

A vizsgalt szovegben Osszesen 902 mondategyseg van, s benniik dsszesen
7505 sz6. fgy az egy-egy mondategységre esS atlagos terjedelem 8,32 szényi.
Ez a két- és a hdromtagu Osszetett mondat tagmondataira kapott dtlag kozott
van. A valésdgban azonban természetesen egészen més a széras:

Mondategységek | Az osszeshes Atlag- et Szbrasi

széma % 2:;’5;’;2;’;‘ ké‘%est hatérok

Egyszeri mondatban (217 - 1) = 217 24,06 12,36 100,0 3—29
2 taga Geszetettben (154 - 2) = 308 34,15 8,76 70,8 1—264
3 taga Gsszetettben (69 - 3) = 207 22,73 7,9 63,9 2—23
4 tagi Osszetettben (29 - 4) =116 12,75 6,61 53,5 1—22
5 tagh dsszetettben . (6-5)= 30 3,44 6,83 55,2 2—13
6 tagt Osszetettben (4-6)= 24 2,78 5,84 47;2 1—13

4 Lésd a IT/2. ponthoz fizot megjegyzést.
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A fenti adatokbél a mondategységek el6forduldsi ardnyait (itt az 1—2.
oszlop) a XIX. dbran; az dtlaghosszisdgok egyméshoz mért aranyai (itt a 3.
oszlop) a XX. 4bran taldljuk szemléltetve. ’

© A szamokbdl és dbrakbél a kovetkezdk olvashatok ki: )

A mondategységek eléfordulisi szdmdnak nincsenek onallé tijryényelz
hogy hany 2 vagy 3 vagy tobb tagi Osszetett mondatbfah mondategyssgu(tag-
mondat) fordul el8 egy-egy szovegben, az természetszeriileg a m(?gfelelq Ossze-
tett mondatok és dtlagos tagmondatszdmuk szorzatdnak kérdése. :

3
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XIX., XX. dbra

Erds osszefiiggést taldlunk viszont a mondategység terjedelme és azon
kérdés kozott, hogy az adott mondategység milyen hossztisdgt (hédny tag-
mondatbél 4ll6) Gsszetett mondatban fordul eld. Az 4tlagterjedelem fokoza-
tosan csokken, minél osszetettebb mondatnak tagjaként fordul els az adott
mondategység. A mondategységek, s6t az Osszetett mondatbeli tagmondatok
sem 1:1:1 ardnyu viszonyban vannak egymadssal: az egyszer(i mondat szészidm-
atlagdnak a 3 tagi Osszetett mondatbeli mondategységé mar csak jé harom-
6tode, a 6 tagu Osszetett mondatbelié meg kevesebb, mint fele. — Szemlél-
tetd bizonyitéka ez annak a zsugoroddsi térvénynek, amelyet
a mondatok egészére vonatkozdlag fogalmaztunk meg a kordbbiakban, s
amely most a mondategységek (f6leg a tagmondatok) felsl megkozelitve igy
hangozhat: Minél nagyobb tagmondatszamt mondathosszisigi csoporthoz
ériink, annal inkdbb csokken az adott csoportba tartozé tagmondatok 4tlag-
terjedelme (dtlagos szészdma); aminthogy zsugorodik a mondategységek (tag-
mondatok) szérasi skdldja is. Ez utébbiak értékei az egyszerti mondattél a
hattagt Osszetett mondat tagmondataiig: 27: 26: 22: 22: 12: 13 székiilonb-
ségnyi szoras. . . ' ,

]
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A terjedelembeli szérasok als6é hataraira vonatkozoélag: aligha véletlen,
hogy e miifajban 1 és 2 szavas az egyszerli mondatok kozott nincsen, csak az
Osszetett mondatok tagmondatai kozott. Ha az alsé hatarokat vizsgiljuk, s
,sultrarovid” mondategységeknek vesszilk a 4 szavason aluliakat (tehit az
1, 2, 3 szavasakat), a kovetkezd képet kapjuk:

Bls8 ‘ Misodik | »Harmadik-l Negyedik l Otodik ‘ Hatoéiik*

A tagban :

Egyszeri mondatban 1 ’ — — — = —
2 tagd Osszetettben ‘ 10 7 . — — _ —
3 taga osszetettben 5 4 5 — - —
4 tagl 6sszete-ttben 3 7 9 2 — —
5 tagi Gsszetettben / 0 1 1 1 1 -
6 tagh Gsszetettben 1 0 1 0 3 0

Osszesitve a fentieket, s hozzéjuk véve az olyan eseteket, ahol egy ossze-
tett mondatban 2 vagy 3 ultrarévid mondategység is el6fordul:

’ Ultrardvid | A tipus mondategy- | 2 ultrarovid | 3 ultrarsvid
ot | Sths s | B | oo
Egyszert mdn&atban 1 0,46 | — —_
2 tagh Osszetettben 17 5,565 - —
3 tagu osszetettben 14 6,73 1 —
4 tagh Gsszetettben 21 18,11 3 1
5 tagh osszetettben 4 13,33 1 —
6 tagh Osszetettben . 5 20,80 1 -
Osszesen 62 6,87 6 "1

A két tdbldzat azt mutatja, hogy az ultrarévid mondategységnek a
minél t6bb tagh osszetett mondat kedvez. Az Osszetett mondat egy-egy hosz-
szuségi csoportjaban (pl. a 3 tagh dsszetett mondatok kozt) megjelend mondat-
egységek szdmahoz viszonyitva a koztiilk megjelend ultrarévid mondategysé-
gek szdzalékos ardnya hatarozottan progressziv képet mutat. Az egy Osszetett
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mondatban egynél tobb ultrarévid mondategységet mutaté tipus is a tobb
sz0rosen Osszetettek kozott jelentkezik. — Ugy latszik viszont, hogy az ultra
rovid tag megjelenési helye (ti. hogy hdnyadik tagmondatként ]elentkemk)
mnines megkotve.

A terjedelmi szérasok fels§ hatarai, vagyis az egy-egy (a tagmondatok
szaméval mért) mondathosszisagi csoport tagmondatainak maximdalis sz6-
szama hatdrozott irdnvuldst mutat> Az e pontunk elején kozolt tablazat
utolsé oszlopa mutatja: a széras fels§ hatira az egyszerti mondattél a hattaga
osszetettben el6fordulé mondategységekig folyamatosan sziikiil; bizonyos simi-
tassal ezt a képet adja: 29: 26: 23: [20:] [17:] 13. (Léasd a zsugorodas torvé-
nyérél kordbban mondottakat.)

A tagmondatok gorbéi (mint a mondatokéi is) mind a normauf szolgalo
atlagos szészdm vonalatél balra tetGznek. A normétél balra esé rész
ardnya — tagmondatonként valtakozva — 58 —67%, kozott mozog, ennek
j6 kozéparanyosa az egyszeri mondatban mutatkozé 62,79%,, ami igy a mondat-
egységekre vonatkozélag elnagyolt dtlagnak tekinthetd a kezdGponttél a nor-
maig futé rész terhelését illetGen. — A normatél 4 259%,-ra esé siv terhelt-
ségét és a z6mosodést illetGen elég nagy ingadozasok mutatkoznak az egyes
tipusok kozott.

Itt tehat a mondategvsegekre vonatkozélag biztosat annyit latunk:

minél tobb tagmondatos Osszetett mondatba tartozik az adott mondat-
egység,

annal inkdbb jelenhet meg ultrardvid mondatként,

annél kisebb az atlagos szészdmmal mérhetd hosszuséga,

annal kisebb terjedelmi szérasanak skaldja és fels6 hatara.

3. Az egy mondaton beliili mondategységeket
(= tagmondatokat) véve. — Ha a mondategységek koziil kizar-
juk az egyszer(i mondatokat, s csak az Osszetett mondatokban elGforduléd
mondategységeket (tagmondatokat) vessziik vizsgdldra, a kovetkezs adatokat
kapjuk: A vizsgilt szoveghben Osszesen 685 tagmondat van, ezeket 262 Ossze-
tett mondat foglalja magéban. Atlagosan tehit egy osszetett mondatra 2,61

—tagmondat esik. — A 685 tagmondat Osszesen 4822 sz6B6l all; tehat egy-egy
- tagmondat atlagosan 7,04 szényi terjedelmi.. A tagmondatok zsugorodasa
egyenletesebb képet mutat, mint amilyet el6z8 pontukban a mondategysé-
gekére kaptunk: itt ugyanis kimarad az egyszeri mondat meg a kéttagi
Osszetettnek tagmondatai kozott mutatkozé hirtelen esés. — gsszehasonli—
tésul ismét ide véve korabbi tdblazatunkat is, a kovetkez8 képet latjuk:

. Mondategységek ter- | Tagmondatok terje- -/
jedelme az egyszerfi | delme a kéttagiak-
mondatéhoz mérve beliekéhez mérve

%
Egyszerli mondatban 100,0 —
2 tagh Osszetettben 70,8 i 100,0
3 tagt dsszetettben 63,9 90,2
4 taga Osszetettben 53,5 75,1
5 tagh Osszetettben 55,2 77,4
6 tagi dsszetettben 47,2 66,7
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A kett6nél tébb tagmondatbdl allé6 oOsszetett mondatokban még egy
tanulsagos kérdés vetddik fel: a kiilonféle helyzetli tagmondatok egyméashoz
viszonyitott terjedelmének ardanyié. Amikor a hidromtagi, majd a négytagu
Osszetett mondatok tagjainak egyméshoz valé viszonyét vizsgaltuk, mar fel-
tlint az, hogy a tagmondati dtlagterjedelmek bizonyos osszefiiggést mutatnak
az adott mondategység (tagmondat) helyzetével. Emlékezhetiink: mindkét
mondathossztsdgi csoportban az els6 mondat bizonyult leghosszabbnak, az
utolsok uténa kovetkezonek s a bels§(k) legrovidebbnek. Az ide vetithets
adato

Elsé Ttolsd Bels§t Belss?
mondat mondat mondag mondat Mech.
atlag
hoss'za
3 tagn Osszetettben 8,97 7,98 6,74 — 7,9
4 tagu Osszetettben 7,82 6,62 6,17 5,73 6,61

A terjedelem szerinti sorrend tehdt: els6 — utolsé — belsé! — bels62.
Az osszetett mondat dtlagos terjedelmének ardnyos osztdsdbdl nyert mecha-
nikus tagmondatatlagot mindkét esethen az utolsé tagmondaté kozeliti meg,
eléggé nagy pontossiggal.

Ugyanez a kérdés még egy oldalarél: milyen az Gsszetett mondat tag-
mondatainak viszonya aszerint, hogy melyikiik milyen ardnyban fordul elé
leghosszabbként:

Bels§? a leghosszabb ' Belsé® a leghosszabb
%

Els§ a leghosszabb | TUtols6 a leghosszabb

3 tagu Osszetettben 32 = 46,37 22 = 31,89 15 = 21,47 —

4 tagh Osszetettben 10 = 34,46 8 = 27,58 l 6 = 20,68 5 =17,28

Itt is ,,elso — utolsé — belsé' — bels6?’ a sorrend; a bels6k kozt itt
is, fentebb is az utolsé elStti a legkevésbé terhelt. — S mindez alighanem
valamiféle egyenstulytorvényt fed fel, amely igy 6nthetd szavakba:
Az dgszetett mondatnak két £6 pillére az els§ és utolsé tagmondat; az els6tél
egyre rovidill kozbiils6k sorat az utolsénak terjedelmi visszanovekedése tartja.
egyensilyban; az els§ és az utolsé tagmondat a maga testesebb voltaval
mintegy Osszefogja és Osszetartja a kﬁzéjﬁk esCket, s ezzel az egészet is. (Az
egyenstilyra torekvésnek egy mésik vonasédra 1. a kiegyenlit6dés torvényének
egyik arculatarél mondottakat, III/4. pontunkban.) :

4. £Es még egy érdekes véletlen. — A kordbbiakban
kiilon mutattuk be a XVIIL. grafikonon az osszetett mondatok terjedelmi
dtlagainak, a XX. grafikonon pedig a mondategységek terjedelmi dtlagainak
mozgasat Tanulségosnak latszik azonban a két csoport egyiittes szemlél-
tetése is, amire feljogosit benniinket az egyszeru mondatnak kordbban mar
emlitett dtmeneti természete: hogy az egyszer(i mondat tulajdonképpen egyet-
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len tagmondatbdl 4llé6 Gsszetett mondat, s ugyanakkor az ilyeén természetii
Osszetett mondatnak egyetlen tagmondata is; azaz egyrészr6l mondategész
(amelynek a két- és tobbtagu Gsszetett mondatokban van folytatéddsa), mds-
részr8l viszont mondategység (s mint ilyen, a tagmondatokhoz is sorolhaté).

Utolsé, XXI. grafikonunk tehat egyiitt mutatja a két csoport viselke-
dését. A vizszintes tengelyen a mondategységek, illet6leg mondatok hosszi-
s4gi csoportjai dllnak. A szamlalék a mondategységek, a nevezSk a mondat-
hosszusagi csoportok szaméat jelzik; tehat pl. 1/5 = az 6t tagmondatbdl 4llé
Osszetett mondatnak egy tagmondata; 5/5 = az 6t tagmondatbél 416 Gssze-
tett mondat a maga egészében. A kbzép, s egyben a fordulépont az 1/1, az

a4

8

e

szosz0m (GHag)

P o Y
% Y W% Y Yo Vr %2 s 4 s G5
- _ i “ J

‘tagmendatok Gsszetet! mandatok

XXI. dbra

. egyszeri mondat. — A fliggGleges tengelyen az adott mondategység-csoport,

illet6leg mondatcsoport atlaghosszlsagat (dtlagos szészdmat) vettiik fel.
Magaban persze a gérbe nem sokat mond. De ha az egyszer(i mondattél

-a hattagi Osszetettig (szaggatott vonallal) meghizzuk a mondathosszisig

névekedésének ,,eszményi vonalat’, azt latjuk: a valdésidgos mozgis, amelyet
a gorbe mutat, meglehetls szépen koveti ezt az egyenest. — Ha (pontozott
vonallal) kihtdzzuk az egyszerfi mondattdl a hattagiak egy tagmondatiig a
mondategységek novekedésének (illetSleg hat csskkenésének, zsugorodasinak)
,,elvi vonaldt”, ehhez képest a valésdgot tiikrozé gorbe olyan mély ,,teknst”
mutat, amely arra figyelmeztet benniinket: bizonyos tekintetben jobb a mon-
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-dategységeken belill elvdlasztani a tagmondatokat az egyszerliektél (amint
el6bbi pontunk végén tettiik is). — Ha most (pontozott-szaggatott vonallal)
végiil a mellékmondatok végpontjait is osszekotjik (a hattagi mondatokétol
a kéttagiakéig véve), azt litjuk: az elSbbi ,,tekns” figyelmeztetd vallomasat
érdemes volt megszivlelni, hiszen a mellékmondatok ,,eszményi vonaldt”’ igy
elég csekély ingadozésokkal koveti a valésdgos helyzetet tiikkrozé gorbe.

Persze mindez még nem nevezhetd érdekes véletlennek; mindez a zsugo-
rodasi torvény természetes megnyilvanuldsa, s — ha még szukseges —iga-
zolasa is.

Amit egyelGre Veletlennek kell tartanunk (talan kideriil egyszer, hogy
-z sem az), az az ,,eszményi vonalak’ egymdéssal meg a vizszintes tengellyel
valé taldlkozasabdél adéddé hat hegyesszog viselkedése, illetSleg egyméshoz
val6 viszonya. Taldn nem mindeniitt pontosan, de akkor is csupdn elhanya-
golhaté mértékii eltérésekkel (= 4 3%-on belill), a kdvetkezi viszonyokat
latjuk ugyanis kozottik. Elgszor is: y = #; tovdbbd: a =2y =259 =35¢
amib6l kovetkezdleg:

De feldllithatunk ilyen &altalanos sort:

a=105=102 =102 102 azan e =22 p=32, =52,

2 3 5 7 10 10 10
0 = 7—1%-; és természetesen: ¢ = 0,2a; §=0,3a; y=0,5a; 6 =0,7a; tehat

-a szogek viszonya: 2 —3 — 5 — 7 — 10; amibdl az is kovetkezik, hogy
e=y—f;és: f=a—0b;és y=B+e=0-—¢ és: 0=yt e=f+ 2=
=a—f;6s: a=0+0=F+y+ =28+ 2; és igy tovabb.

. m legyen mindez véletlen; de tagadhatatlan, hogy véletlennek eléggé
szabalyos. — Mindezt azonban bizzuk mar a tovabbi kutatésra.

-

VII. Néhany kévetkeztetés

Természetesen Osszehasonlité és ellendrzé vizsgalatok nélkiil, ebbdl az
-egyetlen vizsgalati egységbdl csak nagyon évatosan kovetkeztethetiink a paro-
le-ra: ami itt tanulsagul kindlkozik, az lehet csupan az adott vizsgdlati egység-
nek (a szerzének), esetleg a mfivet jellemz8§ parole-rétegnek (a miifajnak)
jellemzGje. Ezért az itt mondanddk realis értékiikben inkabb taldn csak kér-.
désfeltevések a tovabbi vizsgdlédashoz, amely azutan bizonyit, médosit vagy
éppen cafol. .

1. Mégis: 6sszefoglaldsként tobb-kevesebb biztonsaggal talan
elmondhatjuk a kovetkezbket:

@) A mondatszerkezetnek még ilyen mechanikusan vizsgalva is mutat-
koznak bizonyos numerikus torvényszer{iségei; s adott miiben (mfifajban?)
e numerikus térvényszerticégek allandé jellemzének tarthatdk.

b) Ugy latszik: az Osszetett mondat hosszisigaval (a benne foglalt tag-
mondatok szaméaval) forditottan ardnyos az adott hosszisigi csoport. el6for-
dulasénak gyakorlsaga (A zsugorodési torvény egylk oldala.)
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¢) Az Osszetett mondat hosszlsigival (tagmondatszdmaval) egyiitt
novekszik, de hozza képest igen lassitott egyenes aranyban né a mondathosz-
szlsagi csoportnak (a benne foglalt szavak szaméaval mért) terjedelme. A (tag-
mondatok szdmaval mért) mondathosszisig novekedésével épp ezért fordi-
tottan ardnyos a benniik foglalt tagmondatok (szészémukkal mérhetd) terje-
delmének mozgasa. Az ultrarévid tagmondatok részvételi aranya a mondat, -
hossztséggal (a tagmondatok szdmdval) egyenesen ardnyos. (A zsugoroddsi
torvény maésik oldala.)

d) Az egésziilkben vett (egyszerli és Osszetett) mondatoknak 60-—70,
a mondategységeknek (az Osszetett mondatbeli tagmondatoknak) 40—50%-a
csoportosul az adott tipus normajat jelent§ atlag koré +259%,-os tiliréssel.

" Ez a csoportosulds a mondathosszisag névekedésével egyiitt n§. — A normédul
vett kozéparanyostél balra, tehatazalsé hatér és a kozéparanyos kozott, mindig
tobb eset van, mint jobbra, a kozéparanyos és a fels§ hatar kozott, bar ez
utébbi a szérasi skdlanak mindig nagyobbik fele. Ez a polarizalédds a tag-
mondatok szdmanak novekedésével lassan oldédik. — A mondatok és mon- -
dategységek szészdmszdrisi skdlajanak alsé és felsd széle mindig jéval kevésbé
terhelt, mint a k6zép; de a z6m a mondathosszisag novekedésével lassanként
egyre jobban elnyilik. (A kiegyenlit6dés torvénye.)

e) Kettonél tobb tagi osszetett mondatban leghosszabb az els$ tag-
mondatok atlaga; ehhez kozel es§ (s a mechanikusan nyert atlaghoz is legko-
zelebb all6) az utolsé tagmondaté; a két pélus kozott elhelyezkedd t6bbi (bels)
tagmondat Aatlagos terjedelme folyamatosan csékken§ tendencidt mutat.
(Egyenstlytorvény.) '

f) Az 6sszetett mondatban a tagmondatok szélsGséges esetei nem halmo-
‘zédhatnak 1Ggy, hogy a mondat csupa ultrarévid vagy csupa extrahossziu
tagmondatbél alljon: a tagmondatok terjedelmileg bizonyos mértékig kiegyen-
litik egymadst, s ezzel egyensilyban tartjik a mondat egészének terjedelmét.
(A kliegyenlit('idési torvénynek, illetSleg az egyensilytorvénynek egy maésik
oldala.)

2. Svégill kitekintésként nem allhatunk ellene egy kérdés felte-
vésének, amelyet a kiilonféle ardnyok sszehasonlitgatéasa sugall: hogy tulajdon-
képpen van-e Osszetett mondat; illetSleg dsszetett-e az sszetett
mondat? A hallgaté, s f6leg az elemzs grammatlkus szempontjabol persze van,
illetSleg az van: két 6néllé mondat, melyet ilyen vagy olyan szerkesztési for-
mék szorosabb egységbe fliznek egyméssal. De vajon a beszél6, meg a funk-
ciondlis parole-vizsgals szemszogébdl is ez-e az ,0sszetett mondat” histori-
kuma?

Most persze nem mélyedhetiink itt bele ebbe a kérdésbe. (Egy kézelesen
a Gondolat Kiadénal megjelend konyvecskémben mis alapon és részletesebben
vizsgdlom ezt a kérdést.) De ime, az elgondolkoztaté adalék: hogy az ,,0ssze-
tett mondat” kordntsem két vagy tobb 6nalldé mondatnak osszesitett atlag-
terjedelmét mutatja, hanem inkdbb egy széttagolt mondatét, sigy
tulajdonképpen ami kiviilr6l nézve zsugorodds, az beliilr6l mindossze a szét-
tagolédas terjedelemndveld hatdsdnak természetes retardaciéja. Tehat ugy
latszik: a megalkotas és a kozlés fel6l nézve nem Osszetett, hanem széttagolt
mondatokat taldlunk. Kifejtetleniil, de 1ényegében ezt a nézetet vallja A mai
magyar nyelv rendszere c. akadémiai nyelvtanunk is (IT. 329, 330, 408). — De
ezek a kérdések mar meszebbre vezetnek; bar kordntsem véletlen, hogy mér-
az ilyen mechanikusan numerikus vizsgilat is felveti Gket.

s
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S egy mésik kérdés, utolsénak: hogy e latszélag formdlis és oncéla vizs-
galodas ad-e tobbet, mint bizonyos mozgistorvények felismerését; azaz:
van-e gyakorlati értelme is; példdul lehet-e hatassal olyan mélysé-
gesen funkcionalis, s egyben jellegzetesen praktikus és pragmatikus stadiu-
mokra, mint példaul a stilisztika vagy akar a nyelvmiivelés-nyelvhelyesség. —
E kérdésre most csak annyit: mind a (tagmondatok szamaval mért) mondat-
hosszisdgi, mind pedig a (szészammal mért) terjedelmi mutatészamok foltét-
len és egzakt stilusjelzs és -jellemzE eszk6z6k (persze korantsem énmagukban,
de el sem hanyagolhatéan). Ami meg a nyelvhelyességet illeti: magéarél e miir6l
is elmondhatjuk mér, hogy a mondatonként 15,67 szavas, illetdleg mondat-
egységenként 8,32 szavas atlagterjedelem alighanem elég nagy feladatot ré az
olvaséra, akinek minden relativ nyugvépontul szolgdlé (azaz mondategység-
beli) alany-allitmanyi viszonyhoz nyolenal tobb, s minden abszolut nyugvé-
pontul szolgilé (azaz mondatzard) gondolatsziinetig majdnem tizenhat sz6t —
s persze azoknak egyméshoz vald viszonyat — kell fiiggs emlékezetben tarta-
- nia. — Pedig még ide sem szamitottuk a meglehetdsen sok burkolt mondat-
Osszetételt, amit 6nallé mondatokba rejtett, de mondaton kiviilre utalé kots-
sz6k lepleznek. (Ezekrdl egy cikkem megjelendben: Nyr. 1965/3. fiizet.)

Lam: a funkciondlis elindulést parole-vizsgilatban a legformalisabbnak
latsz6, legmechanikusabban nyert részeredmények sem lehetnek masok, mint
funkcionalis horderejiiek, melyek a nyelvet nemecsak jellemzik, hanem ellendr-
zik és segitik is gondolatkozl6 funkeiéjanak minél jobb betoltésében.
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